

民生无大小 细微见真情

时评

“灵秀创业园一路附近有个垃圾场,垃圾堆积如山,塑料袋被风吹得到处都是。”日前,有市民致电12345反映,灵秀镇创业园一路垃圾到处飞,还有很多塑料袋吹到灵秀山上,希望有关部门予以重视。”(详见5月19日《石狮日报》四版)

卫生死角好比城市形象的“疤痕”,如何有效缝合,关乎城市的“面子”问题。尤其是,在石狮创城已常态化,对一些有碍观瞻、有损文明形象的“旧疾”,理应更加深入诊断、开出方子,及时实现有效治理。

上述新闻所报道的临时垃圾堆放点,主要是给附近工厂堆放废弃布料和生活垃圾的。而从环卫工反映的情况看,因为产生的垃圾太多,每隔一段时间来清理,这里总是垃圾成山。加上其中有不少是塑料袋和布条,风一起,便吹落到一侧的灵秀山的树枝上,大煞风景。

如此看来,问题症结其实很清楚。一方面,是这处临时垃圾堆放点设置上相对简易,就是一座铁皮临时搭建的小房子,而丢弃到这里的垃圾不少是容易飘飞的布料,因此,在封闭性相对不足的情况下,就容易让这些边角料飞挂到树上。另一方面,是垃圾增量快且多,而清理频率跟不上,容易产生垃圾外溢、塑料袋等轻型垃圾乱飞的情况。相应的,要从根上有效整治,一方面是对垃圾堆放点进行适当改造提升,让垃圾堆放更为有序;另一方面是加密清理的频率,以减少垃圾存量,避免污染周边山体树林,影响人居品质 and 城市环境。

其实,类似的民生问题,很多都合职能自上而下的主动作为。其实,群众需要政府部门办些什么实事,也可以自下而上自然生成。这需要施政者多渠道深入群众、多倾听民生反映、多了解百姓期盼,做好问题收集整理,并根据疑难大小缓急,有的放矢制定措施、统筹推进有序解决。如此形成的为民项目,自然接地气。

社会 评说

保护与活化 守护城市根脉

日前,《石狮市“古建筑保护”专项行动方案》出台,将通过抓好“五个一”,进一步加强文物保护单位、历史建筑、传统风貌建筑的保护利用,守护城市的“根”与“脉”。

方案中提出的“五个一”,即增加一批保护对象、建立一套有效机制、开展一轮修缮活化、成立一个保护基金、组织一群参与力量。除了这“五个一”,方案中还提出古建筑保护的具体要求和措施,不仅体现在保护方面,还对我市古建筑的活化也作出了指导。

对于古建筑,不只是单纯的保护、保存,还要找到可持续的方式活化更新。比如香港,运用创意将建筑物转化为独特的文化地标,并采取社会企业运营模式,注入商业管理元素,盘活历史建筑。同时,在盘活的过程中,政府向社会上的一些非营利机构发出合作邀请,机构应邀向政府递交活化历史建筑的建议书,详细说明如何保存和发挥有关历史建筑的价值,如何运营、如何令社区受惠等问题,多元化盘活古建筑,让香港的古建筑重焕光彩。

我市古建筑的保护与活化齐头并进,是非常有意义的进步。除了政府出台政策,更要政府与社会共同保护、共同享用,使古建筑的价值最大化。同时,要因地制宜,结合石狮的实际情况盘活古建筑,如一些古建筑既有文化价值也有旅游价值,可以将古建筑的活化与我市文化旅游产业发展结合起来。在古建筑的活化中,我们始终要坚持的原则是守护城市的“根”与“脉”,让这些古建筑向人们诉说石狮辉煌过去的同时,也喻示着石狮这座城市必将焕发出更大的新活力。(占婵)

“垃圾不落海”是承诺更是责任

本周 观察



志愿者在岸边接收渔船送上岸的垃圾

船东运回船舶垃圾,志愿者在港区接收、委托第三方转运处理……5月1日海洋伏季休渔以来,石狮市祥芝美丽海岸志愿者协会的志愿者们比往常更加忙碌,废弃的木板、木块、泡沫、塑料等一车车被转运进行无害化处理。5月以来,在祥芝国家中心渔港休渔的多艘渔船的船东船长主动运回垃圾近10吨。(详见5月19日《石狮日报》四版)

无论是开渔期间,还是伏季休渔,不少祥芝的渔船船东船长,都会将船舶上的垃圾上岸,交给美丽海岸志愿者们来转运处理,这是祥芝渔民对大海的承诺,放在国内都是少有的做法。这当然是值得肯定和赞扬的。但是,我们也要关注到不足,以及有待改进的方面。

早在2020年1月19日,祥芝镇举行“船舶垃圾不落海”活动启动仪式,表彰了率先开展垃圾上岸的闽狮渔06053号、闽

狮渔07186号两艘渔船,并授予祥芝镇的10艘渔船为“闽狮渔承诺·垃圾不落海”试点船,第一次将垃圾治理工作从海岸线延伸至深海。同年6月5日环境日期间,石狮市举行“船舶垃圾不落海”经验推介暨全民行动启动仪式,向全市800多艘渔船发出“闽狮渔承诺,垃圾不落海”的倡议。

一年多来,参与“船舶垃圾不落海”的渔船越来越多,但是,相比800多艘的规模,几十艘的参与数量显然是“极少数部分”,从今年5月伏季休渔以来的情况便可见一斑。从一些视频、图片当中我们看到,在祥芝国家中心渔港内,因渔船整修维护而产生的废弃木板、木块、泡沫、塑料、废渣等,漂浮在港区内、渔船旁,还有许多沉入海底、融入海洋。这样的场景,实在是令人观瞻,更严重影响海洋环境。

“大海不是垃圾场”。石狮渔民依海而生,向海而兴,相信要比笔者更能感知海洋生态环境的重要性。“垃圾不落海”是个全新的环保观念,一年多来,以祥芝渔民为代表的石狮人,不断转变观念,践行环保行动,但仅靠少数船东船长或志愿者们们的努力,还远远不够,而是要成为所有渔民的共同责任。

知易行难,除了文明倡导,还应有相关运行机制来提供刚性保障。一年前,相关部门曾制定出台了“船舶垃圾不落海”活动运行方案,具体到定人负责、定时回收、定点投放、定量积分等“四定”举措,这一方案目前落实得如何?是否形成了长效机制?看来,还不够理想。“垃圾不落海”,是承诺更是责任!对于每一艘渔船如是,对于相关部门亦如是。(吾提)

反食品浪费 有法可依

4月29日,十三届全国人大常委会第二十八次会议表决通过《反食品浪费法》,防止食品浪费从此有法可依。值得注意的是,《反食品浪费法》自公布之日起施行。这意味着,从现在开始,厉行节约、反对浪费不再仅仅是倡导和号召,已经成为生效的法律条文。

根据《反食品浪费法》,公务活动用餐不得超过规定标准;可奖励“光盘行动”消费者;点餐浪费可收厨余垃圾处理费;商家诱导诱导超量点餐,最高罚1万元;食品生产经营者严重浪费,最高罚5万元;制作发布传播暴饮暴食视频节目,最高罚10万元……可以说,新的法律无论对经营者还是消费者,无论对公职人员还是对相关从业人员,都提出了严格要求,明确了规范标准。如果再出现不规范行为,就将受到法律的制裁。

老旧农贸市场存在问题应引起重视

5月20日上午,石狮市市民志愿巡访团针对农贸市场进行专项巡访,重点就环境卫生、消防设施、公益广告等进行检查,发现老旧农贸市场存在较多问题,环境卫生亟待提升。(详见5月21日《石狮日报》一版)

根据市民志愿巡访团巡访所见,老旧农贸市场存在不少问题,地面上随处可见零星垃圾,水产区附近地面污水横流,十分湿滑;砖块底部有积水,消防通道上停放了不少电动车;一些未租用的摊位上,还堆放了大量的泡沫箱,有碍观瞻,且存在一定的安全隐患。

从这些现象可以看出,老旧农贸市场至少存在两个方面的问题。一是市场管理上存在管理松懈,一些通过加强管理和卫生清洁可以解决的问题,由于管理不到位,形成了老旧农贸市场环境卫生的顽疾;二是硬件上的投入不够,该修缮和改造的投入没有投入。

农贸市场管理效果的好坏,往往取决于农贸市场管理者。对于农贸市场管理者来说,管理农贸市场不只是划分摊位、收取租金,虽然管理人员与交易并无直接的利益关系,但是市场管理不力可能会导致农贸市场内的环境差,影响运营。市场应该雇佣专门的管理人员,制定合理的管理制度,监督市场经营者和消费者,保持整洁的环境。

农贸市场管理的重要性。经营者要积极配合管理者,形成良好的管理关系。对市民进行相关知识的宣传,让市民文明消费,便于农贸市场的管理。而作为农贸市场

同时,相关部门应该对农贸市场的管理人员和经营者进行细致的文明卫生教育,让农贸市场管理者充分认识到农贸市场管理的重要性。经营者要积极配合管理者,形成良好的管理关系。对市民进行相关知识的宣传,让市民文明消费,便于农贸市场的管理。而作为农贸市场

在,既新鲜又刺激。但在这背后,暴露出消费者的赌博和上瘾心态。有调查预计数据显示,2021年国内盲盒行业的市场规模将突破百亿。盲盒的市场前景广阔,与此相对的售后却亟待改善,部分商家在销售盲盒前对产品的描述不尽真实,还宣称盲盒一经售出

不退不换。此外,“宠物盲盒”也引起众多网友的反感和抵制,被视为践踏了生命,成了“带血”的生意。活体动物盲盒不仅违背了相关法律法规,商家、消费者乃至平台也都缺乏对生命的敬畏,触及道德底线。

给火热的盲盒经济降降温

盲盒的本质是商品,商家必须承担法定的质量担保责任,并确保商品质量信息真实,保障消费者知情权选择。要对产品信息明确告知,不能借着盲盒的由头侵害消费者的知情权。有关部门也要加大对盲盒产品的监管力度,并非万物皆可盲盒,对于部分不适宜以盲盒形式销售的商品应该进行查处整治。同时完善相关法规,切实规范盲盒营销。盲盒不能盲目,营销严禁出格,消费更应理性。(礼明)

福建省副刊名专栏 城事微评 本期主持 大饼

上周公微推文 阅读前十榜单 (5月17日至5月23日)

- 泉州中小学暑假时间出炉,最新校历公布! 时间:5月21日 热度:★★★★★
- 刚刚! 石狮市卫生健康局发布发热就诊最新提醒 时间:5月17日 热度:★★★★☆
- 石狮这片迷人海湾,唯美景秀,却低调得少有人知…… 时间:5月17日 热度:★★★★☆
- 石狮研究幼小初高各阶段招生方案! 小学毕业生1万多,初中毕业生8000多…… 时间:5月20日 热度:★★★★
- 石狮今年积分服务项目指标出炉! 时间:5月18日 热度:★★★★
- 荷花来了! 石狮夏天亮眼的风景! 时间:5月23日 热度:★★★★☆
- 图解! 泉州“户口本”里的秘密! 快看石狮有多少人…… 时间:5月23日 热度:★★★★☆
- 石狮人注意,有人冒充领导进行诈骗! 时间:5月21日 热度:★★★★☆
- 速看! 石狮民办初中提前批和第一批招生网上报名确定 时间:5月22日 热度:★★★★
- 石狮市政法队伍教育整顿成效如何? 请您评议! 时间:5月22日 热度:★★★

一周热点聚焦①: 发热就诊最新提醒

广大市民现阶段如出现体温超过37.2℃,不要自行购买和服用药物,不要到各卫生行(社区卫生服务中心)、民营医院、门诊部、个体诊所、村卫生所(室)、社区卫生服务站等就诊。目前,我市设置发热门诊的医疗机构为石狮市总医院和石狮市妇幼保健院。(详见5月17日《石狮日报》公微)

这是一条十分重要的消息,恐怕不是所有人都知道,此处再作提醒,以免影响就医。近期,国内个别城市出现散发新冠确诊病例和本土关联性病例。各级关于疫情防控的提醒又渐渐密集起来,作为广大市民要与政府部门的步调一致,落实好常态化疫情防控措施,进一步降低疫情传播风险,持续巩固我市来之不易的疫情防控和社会成果。

一周热点聚焦②: “第三逃生通道”

5月19日,石狮市应急管理局、消防救援大队联合组织开展“第三逃生通道”配备和现场演练观摩活动,全市包括群租房、自建房用于生产加工的业主代表以及各镇(街道)分管消防安全负责人共130余人参加,活动在石狮消防救援大队蚶江消防救援站开展。(详见5月21日《石狮日报》五版)

为有效打通“第三逃生通道”,给全市业主、租户、员工消防安全再“加码”,石狮开展相关演练并试点推广,这是一个很好的做法。不过,“第三逃生通道”除了逃生窗,主要装备还是缓降器,这一逃生装备的使用具有其专业性,必须通过一定的练习才能完全掌握,以免真到用时手忙脚乱,带来不必要的伤害。

一周热点聚焦③: “喂,我是领导”

近期,我市接到多名群众反映,称有人冒充领导微信,申请添加其为好友,先聊些日常工作,然后称自己身为领导,账户不方便转账,先将钱转给被害人,并发一张伪造的已转账的转账单给被害人,再由被害人转给指定账户。目前,该诈骗行为在我市造成恶劣的社会影响,公安机关正在搜集相关证据,全力开展案件侦查工作,并提醒广大群众提高警惕。(详见5月21日《石狮日报》公微)